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Munkálkodjunk!
Tavaszszal uj életre ébred a tér 

niészet és ujult erővel fognak munká­
hoz az emberek.

A téli álom jó volt pihenésre, a 
tavaszi ébredésnek munkában kell ta­
lálni bennünket.

Földmivelő országban, minő a 
mienk, az esztendőnek csak bizonyos 
részét lehet vagyonszerzésre fordítani. 
Egész államháztartásunk roppant költ­
ségeit, melyek már-már naponta mint­
egy egy millióra rúgnak és a magunk 
szükségleteinek fedezetét kilencz hónap 
alatt kell megszereznünk. A téli három 
hónap alatt a föld nem jövedelmez.

De ez a kilencz hónap sem egy­
forma munka és jövedelmezőség tekin­
tetében. Az ősz a legjövedelmezőbb. 
Aránylag a legkevesebb munkát igényli. 
A tavasz a legerősebb munkakifejtést 
követeli s ekkor nem lesz hálátlan.

A mezőgazda úgyszólván a három 
tavaszi hónap alatt biztosítja évi meg­
élhetését ; ha a három hónapot okosan 
használta ki és idejében fogott dolgá­
hoz, a többi munkájával már könnyeb­
ben bánhatik.

Elkésni, helyrehozhatlan károkat 
okozni a gazdaságban, csak tavaszszal 
lehet, s ezért a tavaszi hónapok kiak­
názása egy földmivelő államban a leg­
nagyobb fontosságú életkérdés.

Hogy iskolákat tarthassunk fenn, 
hogy az országnak legyen pénze kul­
turális czélokra. hogy legyen pénze 
hadi czélokra, amivel sakkban tarthatja 
ellenségeit, hogy lehessen uj vasutakat 
építeni. hogy legyen jövedelmező ipa­
runk és kereskedelmünk, hogy polgári 
jogaink élvezetében biztosítva legyünk 
— az ezekhez való pénzt mind ebben 
a három hónapban szerzik meg ebben 
a hazában, ott künn a szántóföldeken.

Azért tisztelet a földmives embe­
reknek ! és tisztelet az ő munkássá­
guknak .'

T Á R C Z A.

Királyi időtöltés.
— Történelmi apróság. —

Mesmer, az állati magnetizmus isme­
retes feltalálója, a múlt században rendkí­
vüli feltűnést keltett Párisban és meghiva­
tott az udvarhoz, hol főleg XVI. Laj os 
buga a nemeslelkü Erzsébet herczegnő 
részesité magas pártfogásban. XVI. Lajos 
udvara korántsem volt már a tékozlás szín­
helye, mint közvetlen elődjei korában, de 
azért a takarékosságot mégsem igen gya­
korolták, — főleg, ha oly királyi időtölté­
sek forogtak szóban, melyeket a jótékony- j 
ság palástja mögé lehetett rejteni.

Erzsébet herczegnőt egy Ízben egy I 
kis savoyard koldus szólította meg ala- ' 
mizsnáért. A savoyardok már akkoriban is ’ 
a kéményseprő mesterséget űzték Párisban. 
Koldulásra ritkán vetemedtek. A herczegnő 
rövid beszélgetés után észrevette, hogy fiu- 
ruhákba öltözött leány áll előtte, s mint­
hogy’ a dolog érdeklé, a kis leányt az ud­
varhoz rendelte.

Itt azután átadták a komornáknak, 
akik megfürösztötték, megfésülték, csinos 
ruhákba öltöztették s a szegény kis leány 
bizonyos ideig vígan élt a herczegnő kö­
rében ; de egyszerre búskomorság vett erőt 
rajta, a mi úrnőjét arra inditá, hogy elő­
élete után tudakozódjék.

A leány szomorúságának oka részint 
honvágy, részint szerelmi bubimat volt. A

De a földmivelő osztály valójában 
csak akkor érdemli meg a tiszteletet, ha 
kötelességeit a haza iránt okos szor­
galommal végezi.

Okos szorgalommal, azaz észszerű 
gazdálkodást követ és honosít meg a 
maga földjén, ami nagyobb jövedelme­
zőséget biztosit neki és még hozzá ke­
vesebb munkájába is kerül.

Egyképpen illik e megjegyzés a 
kisbirtokosokra és a nagybirtokosokra.

A kisbirtokosok segíthetnek ma­
gukon az által, ha a kerti művelést 
honosítják meg földeiken, mint a fran- 
czia és olaszországi parasztok ; a nagy­
birtokosok pedig, ha a mezőgazdasági 
ipar különböző ágaival megbarátkoznak, 
beletanulnak és jövedelmeik fölösle­
gét ezek üzéséhez szükséges befekteté­
sekre fordítják a helyett, hogy külföldi 
gyepeken elköltsék.

Máról holnapra természetesen nem 
lehet változtatásokat előidézni, sem újí­
tásokat létrehozni.

Elmélkedni azonban e dolgok fö­
lött igy tavaszszal, az uj gazdasági év 
kezdetével, a legalkalmasabb — és ez 
mindenesetre megér annyit, mint a po­
litizálás, amit gyakoroljon minden ér­
telmes honpolgár, mert hisz ez képezi 
az alkotmányosság alapját, de gyako­
roljuk ezt csak módjával és csak an- 
1 ak idejében.

Tavaszszal dolgozni kell, különben 
a politikus uraknak a politizálókkal 
egyetemben felkopik az álluk. Tehát 
munkára föl! mert meg vagyon írva, 
hogy: aki nem dolgozik ne is egyék!

Nehány pont Trencsénmegye közműve­
lődési viszonyaiból.

Irta : Cserei József.

Nem mellőzhetem hallgatással azon 
derék tanítókat és tanítónőket, kik hivatá­
suk magaslatán állva s a közművelődéi 
nemes intentióival egyetértve tűnnek ki 
rr —

kis leány nem lehetett sze 
mert a fiú ezer frankot 
és atyja nem egyezett

ereiett Péterjéé ; 
szerzett magának 
a házasságba, ha 

csak a leánynak is nem lesz ugyanannyi 
vagyona. Mária — igy hívták a leányt — 
örök hűséget esküdött kedvesének, azután 
elment Párisba, hogy ott, mini kéményseprő 
és koldus lassanként az egybekelhetésük- 
höz szükséges összeget megszerezze magá­
nak. Leírta a herczegnő előtt a két savo­
yard család lakházát és a hegyet, melyre 
Péter minden este felmegy, hogy őt, midőn 
hazatér, már messziről megpillantha sa.

Mi lett volna egyszerűbb dolog, ha a 
leányon segíteni akartak, mint ezer frankot 
adni neki és hazaküideni ? De hol maradt
volna ez esetben a királyi időtöltés ? !

A leány tudtán kivtil Párisba hozat­
ták a két savoyard családot Péterrel együtt 
— egy festészt küldtek a savoyai falucs­
kába azon utasítással, hogy készítsen szín­
padi díszleteket, melyek híven ábrázolják 
a falut és a körűié levő hegyeket. Midőn 
ez megtörtént, elhivatták Mesmert, hogy az 
ifjú leányt álomjáró állapotba helyezze, 
melyből felébredvén, álomnak kell hinnie 
mindent, amit érzékei észlelnek.

így hát teljes volt a mulatság. A 
versailiesi palota egyik termében felállítot­
ták a díszleteket, elhelyezték a csah'idokat. 
Péter a hegyen állt, a kitűzött helyen. A 
világítás az est napsugaraitól megara­
nyozva tüntető fel a képet. A leányt elal­
tatták és újra koldus ruháiba öltöztetve 
vitték a terembe, s midőn minden készen 
volt, Mearner {'elköltötte,

sa ját körűkben a magyar állameszmének és I 
a magyar nyelvnek buzgó terjesztésével, 
miért őket az egyesület időről-időre cse- | 
kély anyagi jutalommal és ennél becsesebb ■ 
e'ismeréssel tünteti ki. A legszebb teret, 
a; iskolát foglalták el ők és a lelkészekkel 
együtt kezükbe van letéve a jövő nemze­
dék sorsa, műveltsége, a nép értelmi és 
anyagi gyarapodása. Idővel a tanítói sze­
mélyzetben is örvendetes javulásnak indul­
hatnak a viszonyok, ha majd az elaggott 
tanítók helyét fiatalabb és a rendes tanitó- 
képzökböl kikerült nemzedék foglalja el. i 
\ íjha minden falusi iskola egyes kézi ügyes­
ségre is rátanitaná növendékeit, különösen 
a faiparra és a kertészetre, gyümölcsterme­
lésre. Erié, mint mellék keresetforrásra, van 
utalva a kedvezőtlen talaj viszonyok miatt 
fökép a megye felső része és az oldalt eső 
falvak. Ez biztosíthatna a nép számára a 
túlnépesedés mellett kellő megélhetési mó­
dot és csak előmozdíthatná a megyében 
oly szembetűnő virágzásnak indult gyári és 

| kézműipart, hogy a mint most székely ipar­
ról, úgy beszélhetnénk idővel Trenesén- 

i megyei vagy felvidéki iparról. Politikai 
I szempontból is ajánlatos, hogy a nép ne 
| legyen annyira földhöz ragadt szegény, mint 

az igavonó állat, hanem igényeinek féken- 
tartásával pénz forogjon a kezén, melylyel 

i szükségleteit kielégítheti. Munkás és jó­
módú polgárokra, nem pauper és milliomos 
elemekre van a hazának szüksége. A tőke­
pénzesek és uzsorások vagyona holt kincs, 
g/folja a haladást, vérszegénységet idéz elő 
az állam testében. Róma bukásának oka az 
elerkölcstelenedés, ez pedig a végtelenül 
gazdag kisebb résznek és a végtelenül 
szegény' nagy tömegnek rovandó fel, a 
Gracchusok már nem segítettek rajta. A 
közép osztály képezi a nemzet zömét ; ez 
a legszilárdabb erkölcsi elem, ebből min­
den kitelik, olyan mint a folyó vize, mely 
nem poshad meg, mert folytonos tevékeny­
ségben vau, önmagát regenerálja.

Legfő' b emeltyűje azonban a magyar 
nemzeti érzület megszilárdulásának és ama 
gyár nyelv elterjedésének Trencsénmegyé•

A királyi udvar egy rejtett helyről 
nézte a királyi látványt, melyet semmiféle 
színpad se lett volna képes nyújtani ily 
közvetlen élethüséggel. Az öröm kitörését, 
a kényeket, a meglepetést, elragadtatást 
és elérzékenyülést — hogyan tudta volna 
mindezt ily megrendítő hatással a művészet 
produkálni?

A szerelmeseket összeházasították, gaz­
dagon megajándékozták és családjaikkal 
együtt hazaküidték. Az udvar jótéteményt 
gyakorolt és királyi időtöltést élvezett.

-A.xa,n.y Xjajos.

A kérő.
(Novelette.)

Irta: Fiém József.
I.

A Szalánczyak kastélyában ember em­
lékezete óta nem volt olyan titokteljes sür­
gés-forgás, mint ama nevezetes napon a 
mikor Jenő báró hirtelen hazaérkezett.

Három esztendeig volt távol. Utazott, 
kalandokat hajszolt, csakhogy elfelejtse 
Helén grófnőt, a ki már jegyese volt s a 
ki egy szép reggel azzal lepte meg a két­
ségbeesett vőlegényt, hogy Pálhaimy gróf­
nak nyújtotta kezét.

Ezt a csapást Jenő csak az enyhét 
adó távolban bírta kiheverni, s dicséretére 
legyen mondva, teljesen meggyógyulva ér­
kezett haza. A messze idegenben nem is 
törődött a hűtlennel, nem kérdezősködött: 
vájjon boldog-e vagy nem ? Ast se táv­

ben a zay-ugróczi és nagy-bittsei polgári 
fiu-iskola, a zsolnai kir. kath. algymn., de 
és főleg a trencséni kir. kath. főgymn. Ez 
is leginkább azon idő óta, hogy tizen­
egy év előtt az annyi ideig öt-, azután hat-, 
majd ismét négyosztályu gymnasiumot a 
magas kormány gondoskodása a tanulmányi 
alapból nyolez osztályúra egészítette ki. A 
trencséni főgymn. felállításával öltött a köz­
művelődés magasabb mérveket Trencsén- 
megyében. Közművelődés tekintetében kor­
szakot alkot a megyében a főgymn. felál­
lítása. Benne a tudományos pályára ké­
szülő megyei ifjúság nagyobb száma képez­
heti ki magát és nem kényszerül többé, 
mint a régi időben, Lévára, Esztergomba, 
Érsekújvárra stb. menni a magyar nyelv 
megtanulása végett. Manapság már Tren- 
csénben is megtanulhatja a gyermek a ma­
gyar nyelvet. Önálló polgárokká nőttek már 
fél azon fiatalemberek, kik a megye fővá­
rosában nyertek a lefolyt tiz év alatt érett­
ségi bizonyítványt. Ezek a megye vidékein 
letelepedve azt a szellemet terjesztik, meiy- 
lyel leikök a legfogékonyabb nyolez éven 
által táplálkozott s a melynek alapján a 
magyar közművelődés bajnokaivá erősöd­
tek. A fogy mnazium mellett fennálló alutn- 
neumnak ugyancsak boldog emlékű Miklo- 
vies Lajos hagyományozott tízezer forintot.

Azonban a gymn. is csak akkor fogja 
megoldani közművelődési magas hivatását, 
ha, mint signaturája inti, megmarad a ke- 
keresztény alapon és azon építi fel a ha­
zafias szellemet. Előbbi utón a vallásos ne­
velés tartja fenn az ifjúságot, inig a hon- 
szeretetben és a magyar nyelvnek egész 
az írásig képes productio jártasságában a 
magyarnyelvi és irodalmi tanulmányok mel­
lett főkép a gymn. kebelében fennálló ön­
képző kör erő siti és gyakorolja az ifjakat.

11a valahol az országban hasznos, úgy 
Trencsénmegyében elengedhetetlen szükség 

' egy magyar önképző körnek működése. Az 
' önképző kör művelődési feladatát egyes ér­

tekezések Írása, szavalatok, bírálatok és 
tagjainak egymásra ható üdvös eszmecse­
réje által eszközli; manapság már a főgym-

iratta meg magának, hogy hány gyermek­
kel áldotta meg az ég s nem jutott eszébe 

! az se, hogy’ ha nem is merő sentimentalis-
ból, de annál inkább gúnyból nagylelkűn a 
keresztapa tisztjét kérje a szép és csalfa 
asszonytól.

Jenő báró úgy tért vissza Páriából, 
: mint a ki nem is tudja, hogy Helén grófné 

a világon van.
Annál inkább meg volt lepetve, mi- 

i dőn nagybátyja Artúr báró fényes estély­
ijei fogadja, a melynek legünnepeltebb 

' hölgy vendége senki más nem volt, mint 
' az ő egykori menyasszonya.

Még alig üdvözölhettek egymást, alig 
, térhettek magukhoz a kölcsönös meglepe- 
' tésböl, a mikor Artúr báró karonfogta az 

öcscsét, levezeti egy szomszéd boudoirba s 
nagy kurtán igy szól hozzá.

4— Nos, mit szólsz hozzá; ugy-e még 
mindig szép, még mindig elragadó?

Jenő ámulva nézett a lelkes nagy­
bátyára.

— Es aztán ? Mi közöm hozzá?
— Mi közöd hozza ? — kiáltá fel Ar­

túr. — Mindjárt megmondom. Nőül kell 
I venned ; érted, nőül !

— De az ég szerelmére, hisz már
; férje van.

— Nincsen.
— Hogyan ? Elváltak ?
— Meghalt. Másfél éve, hogy Pálhaimy 

megtette ezt a szívességet. A tér szabad : 
rajta!



nasiuinmal együtt tiz évi működésnek a te­
tején áll. A trencséni gymn. önképzö köre 
a megyének legmagyarabb pontja, közmű­
velődés tekintetében nagy gondot érdemel. 
Epén azért kár volna, ha az önképzö kö­
rök ellen újabb időben megindult mozgalom 
ezen kört áldásos működésében bénítana. 
Itt állandósulnak és szilárdulnak meg a- if­
jaknak tiszta hazafias érzelmei, s a milyen 
hatása volt az egyes önképzö köröknek a 
század elején a magyar irodalomra és a 
magyar nyelvre, ugyanilyen nagy hordere­
jűnek taitom a trencséni fögymn. önképzö 
körét Trencsénvármegye magyarosodására. 
Meg vagyok róla győződve, hogy a milyen 
dicséretet zengenek öregeink a negyven- 
nyolcz előtti iskolák latin nyelvi oktatására 
ugyanilyen tisztelet fogja megilletni a jö­
vőben korunkat hazafias működéséért, a 
magyarosításért.

A gy mnasiumba, helyesen mondotta 
a boldogult Trefort miniszter, szegény szü­
lőknek tehetségtelen gyermekei nem valók. 
A trencséni fögymn. alsóbb osztályaiba azon­
ban inár csak magyar nemzetiségi és köz­
művelődési szempontból is óhajtandó a nö­
vendékek felvétele, nem igen lévén egyéb 
intézet, a hol képezhessenek. Ha egyebet 
nem tanulna is itt a gyermek, megtanulja a 
magyar nyelvet, ezzel együtt a magyar érzel­
mek állandósulnak lelkében, s derék magyar 
iparos vagy kereskedő, értelmes honpolgár 
válik belőle. Képzett magyar iparosokra és 
kereskedőkre van hazánknak leginkább 
szüksége, különösen a felvidéken, hol a 
föld alkotása nem kedvező gazdászatnak.

Csakis a magyar nyelv elsajátítása és 
keresztény alapon álló iskolázás teremthet 
Trencsénmegyében olyan műveltségi viszo­
nyokat, melyek az ipart és kereskedelmet 
előmozdítva, a népnek erkölcsi és anyagi 
jobb módot biztosíthatnak a jövőben.

(Vége.)

Barsvarmegye törvényhatósági bizott­
sága 1889. evre.

Ü> Választott bizottsági tagok: év végével kilépnek.
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Oszlányi járás.
Brach Ferencz dr., Hladny János dr., 

Hyross János, Kosztolányi Zsigmond, Lü- 
' ley János, Ocsovszky Antal.

^.rar.ycs-lvíarótái járás.
Baliga József, Gergelyi Rezső, Hajpál ■ 

Péter, Kabina Endre, Kalits József, Kon- | 
koly Sándor, Mészkő Mihály, Morvay György, 
Oszwald Lajos, Rajczy János, Rajczy Rezső, i 
Kakovszky Ferencz, Rónay Kami!, feztan- [ 
kay Kálmán.

VeieToélyi járás. *
Dóra György, Futala Jakab, Hetényi | 

Károly, Lulicsek Izidor, Meszéna Lajos, i 
Szabó László.

(Folyt, köv.)

Budapest, 1889. május 3-án.
Szombaton és vasárnap volt hasznuk 

az omnibus tulajdonosoknak is, kik tudva- ] 
levőleg mindig panaszkodnak csekély bévé- 
telök miatt, s még a lánczhid vámhivatalá­
nál is könyörögnek mérsékelt áru jegyekért, 
hogy ne pankrotirozzanak.

Az egyszer nekik is volt jó napjok . 
— ökölnyi nagy hetükkel díszelgett az ont- 
nibus üvege mögött a felirat „Virágkiállítás.1* j 
És ezért a virágkiállításért reskirozták meg , 
a rázós omnibuson a tisztelt hölgyek friztt- ; 
fáikat, mit máskülönben csak azok tes.nek 
meg, akik jó apetitust akarnak maguknak I 
csinálni.

De hát mit is lehet egyszerű virágki- 1 
állításon látni, különösen oly' fővárosi em- • 
bérnek, ki a látványosságok százféle nemén . 
ment keresztül? Hát bizony a tisztelt kö­
zönség egyrésze mindig hajlandó nagysze­
rűnek hinni azt, amiért költekeznie kell, a 
másik rész már csak azérí. is megnézi, hogy 
elmondhassa magáról, hogy ott volt és latta, 
a szép kisasszonyoknak meg jói esik, ha 
ily alkalommal ürügyet találhatnak arra, 
hogy a házibarátok őket kikisérgessék, mi­
kor ők amúgy is annyira kedvelik a virá- , 
got — s igy aztán mégis tekintélyes közön­
ség kerül ki abból a félmillió főnyi város­
ból s József főherczeg fia nagy közönség 
előtt mondhatta el megnyitó beszédét.

Különben dicséretére legyen mondva 
a rendezőségnek — a csíny < s Ízlés nem 
hiányzott s itt nem ültették fel a nézőket, 
mint az még félév előtt a „jó sziv“ ünne­
pélynél megesett. A megnyitás után folyton 
látogatják, különösen hétfőn, mikor is a 
mágnások es kormány férfiak legtöbbjei .-■ .ál­
lottak ki az iparcsarnok melletti fenyőül­
tetvénynél, mely rendes állomáshelye szo­
kott lenni a magánfogatoknak.

A kiállítás után rendesen a beudino- 
kat szokták megszemlélni, kik iránt ugyan 
csak nem mutatnak udvariasságot, mert az 
állatkertbe helyezték el mutatóra, de a 
marezona legények nem értik az ilynemű 
sértést, beérik azzal, hogy csodálják lovag- 
lási ügyességüket, bámulják szép férfias 
arczkifejezéseiket, tökéletes termetüket. A

lámpaláz sem bántja őket, mosolyogva te­
kintenek a fodros ruházata fővárost nokie, 
kiknek divatját sehogy sem tudja szemok 
megegyeztetni az ö lefátyolozott képit ne­
jeik egyszerű öltözetével, hogy is terhelne 
a puszták fiaihoz a csíny es ízles, mikor 
gyermekeik a czigánypurdéknal is primití­
vebb külsőt mutatnak ? — Valóban érdeke­
sebb, mint a virágkiállítás. _

Eljött hát a látnivalók ideje, a k'tZ- 
ügyek iránti érdeklődés lanyhul, pedig hat 
az akadémia ülései is nyújthatnának nemi 
érdekeset. Igaz, a tagválasztások nem hoz­
tak változást, csak Kerkapolyi, a volt mi­
niszter, bukott ki az akadémiai tagok so­
rából ; de hát az elnökválasztás már csak 
valamivel érdekesebb, midőn is oly hírek 
szárnyaltak, hogy Andrassy lesz a jelölt 
x ime a közönség feléje sem néz az akadé­
miának.

Még kevésbbé érdeklődnek a képviselő­
ház iránt, hol Irányi vágott vissza Andrássy 
főrendiházi beszédjére, hol a máskor any- 
nyira érdekes budgetet tárgyalják, hol oly 

Tisza a budget 
lesz belügy­

hírek szállinkóznak, hogy’ 
után lemond s Grünwald
miniszter.

De május elseje érdekesebb. Még éj­
félkor gyűlnek össze a svihákok a korcsmák­
ban, hogy ébren várják meg az első májusi 
pirkadást, azután hajnalban végig járnak a 
bandák, fújják a nagy trombitát, fölkeltik 
még azt is, aki nem musikális s kényszerí­
tik végighallgatni, azokat a májusi hyinnu- 
sokat, melyekre már hetek óta vart a mu­
zsikus czigány.

Fővárosi levelező

Különfélék.
— Kazy JáflOS Barsvármegye főispánja,

— mint értesülünk — f. hó 16-án tartja 
beigtatási ünnepélyét. — 15-én a lévai já­
rás főszolgabírója fogadja járásában ; Léva 
város kebelébe érkezve Mácsay Lukacs a 
város közönségének nevében üdvözli elő­
ször a megyéjébe érkező uj főispánt.

— Műkedvelőink második előadása, 
melyről lapunk más helyén emlékezünk meg 
bővebben, e hó 4-én, tegnap, folyt le szép 
és nagy közönség jelenlétében. A harmadik 
előadás — közbejött, fontos akadályok miatt
— e hó 18-án lesz, amikor színre hoza- 
tik Szigligeti Edének 3 felvonásos vig- 
játéka : „A n ö u r a 1 o m.“ Az előadás 
kezdete este 8 órakor. — Jegyek előre 
válthatók : a jobboldalra Nyitray és Társa 
könyvkereskedésében, a baloldalra Czirok 
János urnái, az előadás napján délután az 
„Oroszlán-vendéglő**  4. számú szobájában 
és este a pénztárnál.

— A kaszinó háza már teljesen elké­
szült. A csinos és izlésteljes épület valóban 
díszére válik a városnak. Méltó elismerést 
érdemel érte T o m a s c bek János épí­
tőmester, kinek ez volt első vállalata Lé­
ván. A házat — mint értesülünk — ma 
délután fogja átvenni az egyesület választ­
mánya. A kaszinó már megkezdette a be­
vonulást és e napokban teljesen otthouává 
változtatja a tagjainak áldozatkészségéből 
épített díszes házat.

— Tanulmányút. A selmeczi bányász- 

és erdészeti akadémia erdészeti hallgató 
Fekete és Schultz akadémiai tanárok 
vezetése mellett e hó 3-án Lévara érkeztek, 
hogy megtekintsek és tanulmányozzak a 
lévai uradalom erdőijt itt idézésük alatt 
szívesen látott vendégei az uradalomnak.

— Választási mozgalom Az uj-bányai 
kerület választói - mint levelezőnk írja 
múlt hó 28-án Szklenón gyűlést tartottak, me 
lyen a főispánná kinevezett K a z y János 
helyébe egyhangúlag S z a p á r y Gyula gr. 
kereskedelmi minisztert kiáltották k; kép­
viselőjelöltté. Megválasztatása kétségtelen, 
lnert — mint értesülünk — nem is lesz 
ellenjelöltje.

_ Hymen. K o h n Sándor, nyitrapra- 
siczi földbirtokos, e hó 2-án esküdött örök 
hűséget W e i s z Anna kisasszonynak \\ eisz 
Samu lévai nagykereskedő kedves leányá­
nak. — Boidog megelégedés kísérje az 
uj párt 1

— Az Uj bányai választókerület vá­
lasztóinak 13 tagú küldöttsége tisztelgett 
e hó 2-án d. e. 10 órakor Szapáry Gy u a gr. 
miniszternél felkérvén őt a képviselő jelölt­
ség elfogadására. A miniszter megköszönte 
az iránta nyilvánult bizalmat s főbb voná­
saiban ecsetelvén a földrnivelési téren kö­
vetendő politikájának programmját, kije­
lenté, hogy a jelöltséget elfogadja. A kül­
döttséget Kazy János kamarás, főispán mu­
tatta be a miniszternek és a küldöttség ne­
vében Petyko Elek újbányái esperes-p ebá- 
nos, czimzetes kanonok intézett beszédút a 
miniszterhez. A küldöttség tisztelgett Kazy 
János megyénk főispánjánál, hol Tomcsányi 
Gvula adott kifejezést a ragaszkodásnak es 
tiszteletnek, melylyel a volt képviselő és a 
főispán iránt viseltetnek, mire a főispán 
meuhatottan mondott köszönetét. Délután 
a Palkovics vendéglőben gróf bzapary 
Gyula miniszter a küldöttség tiszteletére 
ebédet adott, melyre Kazy’ János főispán 
is hivatalos volt. Felköszöntőket mondtak a 
miniszterre Petvkó Elek a választókerület, 
Kazy főispán a megye nevében. Gróf .Sza­
páry Gyula köszönetét mondván a választó­
kerület bizalmáért, Kazy János főispánt él­
tette, s megemlékezett beszédében Bende 
Imre püspökről, kiemelve annak előttünk 
is annyira ismeretes hazafias érdemet. — 
A kerületben a választás — mint értesü­
lünk — f. hó 11-én történik!

— Az időjárás végre megemberelte 
magát, a zord és esős tavaszi napok, me­
lyek husvét két ünnepén csak kóstolóul 
köszöntöttek be, állandókká lettek s az 
idő nyárias melegre változott, fölösleges ruha­
darabbá degradálván nemcsak a téli kabá 
tót, hanem még a felöltőt is. Legjobban 
örülnek ennek gazdáink, kik most már aka­
dálytalanul folytuthatját a mezei- és sz ilő- 
munkákat, melyekkel ugyancsak hátra­
maradtak.

— A kis lutri megszüntetése kormány 
körökben a legkomolyabb megfontolás tárgya. 
Tisza Kálmán miniszterelnök azon kijelen­
tést tette, hogy mihelyt meglesznek a mó­
dok és eszközök a kis lutri megszüntetése 
folytán bekövetkező bevételi hiány fedezé­
sére, a lutri megszüntetéséhez azonnal hozzá 
lehet fogni. Ausztriában is munkálkodnak 
a kis lutri eltörlésén. Kilátásunk van tehát 
arra, hogy ezen, a népre oly káros intéz­
mény, mely évenkint százezreket csalogat

- Ugy hát csak vedd el te. Nekem 
elvem, hogy özvegyet nem veszek el.

— De Jenő — kiáltá fel Artúr s fel­
ugrott a pamlagról. — Ezt mernéd tenni ? 
Visszautasítanád őt, a kiért három év előtt —

— Öngyilkos akartam lenni ? — Igen. 
— Oh hisz nagyon szerettem, csak a min­
denható Isten tudja, mennyit szenvedtem 
érte; de lásd, kedves nagybátyám, az em­
ber nem hiába tűri el a legkétségbeejtőbb 
kínokat, van haszna az ilyen gyötrelemnek. 
Jön idő s ugy kijózanodunk, hogy magunk 
is csodálkozunk rajta.

— S szégyenben akarsz hagyni ?
— En semmit se akarok !
— De mit szóljak most Helénnek ?
— Mondj a mit akarsz. En lemondtam 

róla, még pedig örökre !
— De hisz én tegnap megkértem.
— Ugy vedd el.
— En vegyem el? én? Hisz szá­

modra kértem meg.
— No ez ugyancsak czifra! Hahaha !
— Meg akartalak lepni vele, azt hit­

tem a legboldogabbá teszlek vele.
— Nos hát csalódtál; mondd meg He­

lénnek, hogy tévedtél, hogy tulajdonkép 
magadnak vagy másnak, akárkinek szán­
tad a kezét, csak nekem nem. Így, igy 
kedves Artúr, én már nem kérek belőle.

Artúr csak bámult s rámeresztő szemeit 
öcscsére. Azt hitte csak tréfál s nem merte 
hinni azt, a mit az hidegen, gúnyosan 
mond neki.

— Nem tágítok — szólt aztán s ismét 
leült Jenő mellé. Neked ezt az áldozatot 
meg kell hoznod, annál is inkább, mert csa­
ládi érdekeink is kívánják a házasságot.

— Igen ? No már most tuég kevésbbé 

adom rá a fejemet Nem és nem ! Hetén sok- ■ 
kai kegyetlenebb volt, semhogy szivem va- , 
lantikor felhevülni tudna érte. Oh ! nem fe- | 
lejthetem el azt a rideg mosolyt, melylyel ■ 
rám nézett, a mikor ezelőtt hárem évvel , 
szerencsekivánataimat nagy vidáman el- 1 
mondtam s amellett féltem, hogy szivem I 
minden pillanatban megszakad a fájdalom- 1 
tói. Nem szeretem már s nem is bírom 1 
többé szeretni. Ezzel vége !

— - S rajtam, családomban akarod szá- I 
radni hagyni a szégyent, hogy mi ketten I 
ezt a lovagiatlanságot elkövettük e védtelen 
nő ellen ? A Szalánczy nevet igy szennyez­
zük be? Azt fogja mondani a világ, hogy 
nagybátya és öcs összefogózkodtak, hogy 1 
nemtelen bosszút álljanak egy szép asszo- ! 
nyon! Hah! — Ezt nem tűröm. Én az öz- I 
vegyek és árvák védője, ily foltot a ne- ' 
vünkön ! Még nem késő !

— Kiváncsi vagyok. Mit teszesz ?
— Mit ? azt majd meglátod !

II.
Helén grófné még az nap este tisz­

tába jött azzal, hogy Artúr és Jenő épen 
nem dicsteljes módom megtréfálták s meg- f 
bántódva hagyta el a Szalánczy-kastély l.

Annál jobban csodálkozott, midőn más­
nap Artúrt ott találta a nyaralója veran­
dáján. A báró teljesen megváltozva jelen 
meg. A fodrász és borbély egész dandyvé 
varázsolta át.

— Ön az báró ? — kérdé Helén cso­
dálkozva, s közelebb lépett vendégéhez.

— Ezer bocsánat grófné — rebegé 
Artúr. Aztán megcsókolta a szép asszony­
kezét.

— Min töprenkedik itt ? Ön oly za­
vart. Megleptem talán ?

— Ellenkezőleg, vártam önre. De ön, 
ön legkevésbbé sem várt, tudom.

Helén összevonta ajkait s arczát 
gyöngéd pir lepte el. Aztán kényszerült 
mosolylyal veté oda.

— Valóban ennyire átalakulva nem.
Arthurt újabb zavar fogta el. Aka­

rata ellenére is mentegetni kezdé magát.
— Tudom nem is hitte volna, hogy a 

tegnapi kellemetlenség után ily vakmerő 
lehetek. Csodálkozása nem is késztet cso­
dálkozásra és nem lep meg az, hogy önt 
meglepte eljövetelem.

— Már elfeledtem! raondá Helén 
büszkén felemelve fejét. Hagyjuk ezt. Un 
vendégem s azért a kellemetlen tárgyakat 
elejtjük . . . Foglaljon helyet .... így 
. . . Es most megengedi báró, hogy reg­
gelizzem, itt a szabadban, lomb és virág kö­
zött. Tekintse anionomnak a verandát.

Mint a madár oly' édesen csevegett; 
Artúr perczenkint mindjobban neki bá­
torodott.

— A hol ön van grófnő, ott van a 
szálén.

— Ej lám. E bók hízelgő. S tudja 
miért ? Látom, hogy már nem tekint szörnye­
tegnek. Hisz az imént ugyancsak megszep­
pent, a mikor megjelentem. De miért vál­
tozott meg ily különösen ?

— Grófné nem tekint többé vendé­
gének? — kérdé Artúr s felkelni akart.

— Hát ez a kérdés is kellemetlen ? 
kiáltá Helén s fehér fogai megcsillantak, 
amint utána felkaczagott. — No lássa, már 
is a helyzet ura.

A báró diadala reményében mosoly­
gott. A helyzet ura ! Bárcsak igazán an­
nak moudüatta volna magút.

— Miért akar kiváncsivá tenni ? —
faggató most már a szép asszony.

— Kiváncsivá teszem ! Csupán ki­
váncsivá ?

— Ártatlan érzet ! — Es talán nem 
is indiskret. Vagy talán összefügg ez át­
alakulás mai látogatásával ?

— Ah grófné !
— Értein. Ez is kellemetlen tárgy . . . 

Hagyjuk !
— Ellenkezőleg — a legkellemesebb.
— De hát szóljon.
A kedvező perez itt volt. Artúr ugy 

érezte, hogy most le kellene térdelnie, 
megragadnia azokat a hófehér, rózsaszín 
körniü újakat s forró csókot rájuk lehelve 
elmondania, a mi szivét zaklatja. De félt, 
hogy koczkára tesz mindent. Hátha kine­
veti Helén : hisz ismeri, mily könnyen haj­
landó a bosszutállásra. Inkább rászánta 
magát, hogy udvarolni fog s lassan hálózza 
be a kiszemelt gyönyörű áldozatot, kit 
győzelmének élő diadalmi jele gyanánt akar 
a Szalánczy kastélyba vinni.

, — Merő hódolásból jöttem önhöz, grófné.
; Nemes szive, melylyel tegnap hallgatása ál­

tál megszégyenített — igen megszégyení­
tett bennünket. ...

— Ne adja vissza a kölcsönt !
— Azt hiszem, nem nevet ki, hanem 

könyörül rajtam, ügyefogyotton.
— S mi az ?
— Jenőt tegnap —
— Mit akar ön Jenöve! ? — szólt 

közbe Helén hidegen.
— Meg keli őt mentenünk. 

' — Mi baj érte ? Párbaj ? 



ki a nép zsebéből, végre valahára el fog 
pusztulni a föld színéről.

— Eljegyzés. Kiöl- József verebélyi 
gyógyszerész e napokban váltott jegyet 
§ t a n y o Irma kisasszonynyal, boldogult 
Stanyo Vilmos volt pozsonyi ntagy. kir. 
honvédbadbiztosnak kedves leányával.

Jóváhagyás. A hivatalos lapból ol­
vassuk, hogy a belügyminiszter jóváhagyta 
a „lévai temetkezési egylet" módosított 
alapszabályait.

— A zsitvavölgyi vasút ügyében a 
szab, osz.tr. magyar államvasuttársaság át­
iratot intézett vármegyénk főispánjához, 
melyben válaszolván a vármegye átiratára, 
biztosítja a vármegyét, hogy a társaság 
minden esetben akár Érsekújváron, akár 
Surányban legyen is a csatlakozás, az össze­
köttetést úgy foganatositandja,hogy az az ér­
dekeltek minden igényeinek teljesen meg­
feleljen.

— Rejtélyes haláleset. — Z e m a n n 
János csehországi illetőségű szt.-benedeki 
lakos, kőfaragó, múlt hó 23-án d. e. 11 órakor 
lakásáról eltávozván, állítólag Lévára szán­
dékozott jönni munkabérének felvétele vé­
gett. Este ti órakor azonban a gr.-szöllösi 
malomtól mintegy 150 méternyi távolság­
ban, az utszélen arczon fekve, szája két 
zsebkendővel betömve, nyakán saját nadrág- 
szijával megfojtva, találtatott. Vájjon az illető 
gyilkosság áldozata lett-e, vagy öngyilkos­
ság folytán vetett véget életének: ez ideig 
megállapítható nem volt. Három tolmácsi 
nőnek vallomása azonban az öngyilkosságra 
enged következtetni, amennyiben ezek előtt, 
a tolmácsi ut mentében, oda nyilatkozott, 
hogy már nem soká fog élni.

— A macskazene eredete. A mai tün- 
tetéses világban tudvalevőleg nagy szere­
pet játszanak a macskazenék. Érdekes lesz 
tehát megtudni, hogy eredetileg a kifejezés 
szószerinti mivoltában szerepelt s nem mint 
ma a „macskazenélök", hanem a „macska- 
zenéltnek" mulatságára szolgált. V. Károly 
spanyol király ugyanis 1540-ben Németal­
földön mindenfele ünnepélyeket rendeztetett, 
fia, Fülöp számára, de a „sötét herczeg“-et 
semmi sem mulattatta. Komor, magaba zár­
kozott maradt folytonosan. Ekkor a bríisz- 
szeliek kigondoltak olyasmit, a mi még 
Fiilöp komorságát is megingatta. Egy tiszte­
letére rendezett diszmenet alkalmával egyik 
kocsin volt egy orgona ; az orgonának síp­
jai ládikákból állottak s mindegyik ládiká- 
ban egy-egy macska volt. A macskák kü­
lönböző életkornak és „hangunk" voltak. 
Farkaikat a billentyűkkel oly módon kötöt­
ték össze, hogy mikor a medvének öltözött 
orgonista játszani kezdett a biPentyükön, 
azonnal leírhatatlan macskamuzsika hangzott 
fel, melyhez majomnak, kutyának és kis 
medvének öltözött fiuk tánczot jártak. A 
roppant tömeg szinte hentergett a kacza- 
gástól s a különben komor Fiilöp sem birt 
elnyomni egy mosolyt. Azt mondják, hogy 
ez volt az első és utolsó mosoly, melyet a 
németalföldiek arczán láttak.

— Lévan elhaltak április hóban. Dóka 
Mária élt l’,3 órát, Szikom Imre élt 5 hó­
napot, Rónay Paula élt 7 évet, Dühön Pé­
ter élt 50 évet, özv, Agg Jánosáé, szül Kis 
Lídia élt 7(5 évet, Stugel Imre élt 45 évet, 
Rigó Andor élt 3 hónapot, Schebesta Fe- 
rencz élt 39 évet, Zvoíenszki Sándor élt

— Az, még pedig velem. Millióm adta ! 
Kihívtam, ön miatt.

— Ah, ön tréfál báró.
— Tréfálok ? Oh nem! Megölöm !
— Akkor hát hiába akarjuk meg­

menteni ; — nevetett Helén.
— Igaz. Lássa oly zavart vagyok. En­

gem ez az engedetlen fiú felbőszített. A 
javát akarom s ö igy ellene szegül. Kosa­
rat ad önnek ! Önnek, édes grófné ! Ah ! 
Ez hallatlan !

— S ennek mind ön az oka, Jenő 
ártatlan.

— Még mentegeti? — fakadt ki Artúr. 
Ezt nem engedhetem meg !

— llát ellene szövetkezzem önnel!
— Igen azt akarom, szövetkezzünk. 

Oh szövetkezzünk !
— De nem ellene ?
— Hogyan ? hát remélhetek ? kérdé 

Artúr s szeretett volna letérdelni.
- Igen. Meg kell mentenünk Jenőt.

— Ön mindig csak Jenére gondol ! 
— szólt a nagybátya bosszúsan.

— Hallgasson meg báró. Önnek visz- 
sza kell vonnia a kihívást. Ha valaha csak 
egy kissé szeretett engem, pedig tiz év 
alatt nem egyszer ott találtam lovagjaim 
közt . . . nos, ha valaha csak egy kicsit 
rokonszenvezett velem s csak egyszer ju­
tott eszébe, hogy nekem szerelmet valljon, 
mert nem vallott sohase : akkor ön nem 
fogja megboszulni Jenöt.

— Oh e nemes szándék 1
(Folyt, kőv.)

56 évet, Kozák Hermina élt 63/« ..évet, 
Szarka Mária élt P/3 évet, Mezinyi Orzsé­
bet élt 5 hónapot, Szűcs István élt 65 
évet, Varannai Eszter élt 14 napot, Szoha 
Józsefné szül. Bohuszláv Mária élt 35 évet, 
Pólya l’étor élt 78 évet.

— Kirándulok figyelmébe. A ki a szép 
termé-zetet kedveli és ozondus levegővel 
telitett erdei rengetegben kiváltja idegeit 
erősíteni, bájos vidéket, magas hegyeket, 
festői völgyeket keres, hol olcsó pénzért a 
falusi életet jól és minden kényelmével él­
vezni akarja, vegye a vándorbotot kezébe 
s látogasson el Stájerország északkeleti ré­
szébe. (Bővebbet „die nordöstliche Steier- 
mark. Eitte Wanderung durch vergessene 
Lande, von Férd. Krauss." czimü könyv 
nyújt) Megszerezhető minden könyvkeres­
kedésben.

- RÖVIDHÍREK. — Werndl Jó­
zsef, a steyri osztrák fegyvergyár-társaság 
főigazgatója két napi betegség után múlt 
hó 29 én meghalt Steyrban. — József fo- 
herczeg e hó 12-én üli meg ezüstmenyeg- 
zöjét egész csendben, fiumei nyaralójában. 
— Nógrádvármegyében a kir. adófelügyelö- 
ségi fogalmazó eddig 16 körjegyző és 30 
községi elöljáróság ellen derített fel sik­
kasztási eseteket. — A magyar sorsjegytör 
vény már érvénybe lépett s e hó 1-jétöl 
fogva a hó végéig kell a forgalomba bo­
csátható osztrák és külföldi sorsjegyeket 
lebélyegeztetni. — Baranyavármegyeben, 
Gyüd községben, uj cseppkő-barlangot 
deztek fél márvány-fejtés közben. — 
előléptetés a közös hadseregben 1344 
tonatisztet juttatott magasabb ranghoz. 
Óriási hordo. A párisi világkiállítás egyik 
látványossága egy óriási hordó, mely 20,000 
kilót nyom és űrtartalma 200,000 liter. — 
A közösügyi kiadások összege jövő évre, 
egy bécsi lap szerint, pár ezer forint liián 
ugyanolyan összegre vannak előirányozva, 
mint az 1888-dik évre. — A tud. akadémia 
elnökének Trefort helyébe br. Eötvös Lo- 
ránd választatott meg ; másodelnökké pedig 
Fra knói Vilmos főtitkár; kinek helyébe 
Szily Kálmánt, vagy Beöthy Zsoltot fog­
ják megválasztani.
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-- Rovatvezető Zuhan y. —

Alelkiismeretszava. P i n c z é r 
mulatozó vendégekhez:) Uraim, egy nő várakozik 
viil s azt mondja, hogy férje itt van önök között, 
dig már régen otthon kellene lennie és szeretné, 
menne hozzá egy pár szóra. — Vendégek 
felugróivá:) Meg kell néznem!

Laezika védelme. — Laczika, a 
panaszkodott, hogy ma megint rossz voltát! — 
el, papa! Hiszen tudod, 
hét hinni.
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íiogy a mai nőknek nem le-

lánczhordta

a
gép a

betűk már a 
pap irt 

az ön referádája hiány-
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Színház. 
Műkedvelőink színi előadásai.

11.
Hol a férj. — A báli köpeny

Méjr most is a fülemben zsongnak a 
czigány zenének vidám dallamai, hallom, 
újra hallom a mulatóknak chaotikus édes 
lármáját, zaját, kedves kaczagásait, látom a 
vig párok mint aprózzák, mint ujrázzák a 
tánczot. Pedig nekem mindebből nagyon 
kevés rész jutott. Annak, a ki egy kegyet­
len daemont fog kezébe, mit tolinak ne­
veznek, egy örökös réme van, és ez . . . az 
a szurtos és kiállhatatlanul követelő szedő­
gyerek, ki mint árnyék követi az embert, 
ha kidobjuk az ajtón, a következő pillanat­
ban bejö az ablakon és rémséges gunymo- 
solyával a fülünkbe súgja — kéziratot! . . .

Alig, hogy a múltkori előadásnak vége 
volt és az a szárazfa, mit hegedűnek hívnak, 
megszólal*,  elbuvtam egy ablak fülkébe, 
hogy kigyönyörködjem magamat a tánezoló 
párok kedves mozdulataiban, íme egy pokoli 
rém ötlik szemembe, szurtos fejével álma­
tagon simul hozzám s lágyán a fülembe 
súgja — kéziratot.

- Ezer menydörgős . 
. . . hagyj békét !

— Nem ! Minden kész, 
festék után sóvárognak, a 
várja . . . csak még 
zik, hamar uram, hamar, hogy mire a haj­
nal az ablakot bepirositja a szereplők sike­
reiről beszélhessen lapunk.

Lehangzjtt a nagy teremből a vig zene, 
zaj, mikor a sáros, lucskos utczán végig 
bandukoltam, kedvem lett volna tánczolni 
a kiálló kövezeten, de a gép várt szörnyű 
türelmetlenséggel. A betűk gyorsan vándo­
rolnak elő helyeikről, hogy sorokká tömö­
rüljenek, a szedőgyerek már mosolyogva 
fogja a nedves papirt s mire az óra muta­
tója egyszer megfordul az első szám is elő­
tűnik a fekete gépből.

És ez most újra ismétlődik. Alig bú­
vik ki az első májusi napsugár a komor 
felhők alól, alig lombosodnak ki az álomból 
ébredő fák, alig zengi el reggeli dalát a 
harmatos csalitban az első fülemile, alig 
fejti ki első szirmait az illatos rózsabimbó, 
alig beszéltük még ki magunkat az első 
előadásról, alig mondtak még kedves rágal­
makat a kávés asztalkák mellett, már is 
újra megcsendül a rendező csengetyüje, hogy 
a függöny felgördüljön és kellemessé tegye 
újra egy esténkét. Újra előttünk mozognak 
az első előadás kedves alakjai, hogy gyö­
nyörködhessünk összevágó játékaikban. Szin­
te nem akarom hinni, hogy ez egy pár rö­
vid napnak az eredménye s bámulnom kell 
azt a kitartó szorgalmat, melyet a jótékony 
szereplők a szent czél érdekében kifejtenek,

i

de, hogyha azokba a kis szivekbe pillantunk, 
melyekbe a jótékonyság istennője irta bele 
a zenét, megfejtve áll előttünk a mai est 
sikere.

A mai estén újra két egy felvonásod 
vígjátékot láttunk előadni a műkedvelő tár­
saságtól.

„Hol a férj ?“ franczia vígjáték, mely 
inkább a bohózat felé hajlik telve ügyes 
helyzetkomikummal, csattanód jelenetekkel. 
Dubourg nyugalomba vonult s a házassá­
got gyűlölő tengerész-kapitányt P a z á r 
Károly ur játszotta. Játékában hatalmasan 
domborította ki a tenger ridegségét magá­
val hozott kapitányt; szerepének minden 
egyes jelenetét jól játszotta meg, átgondolt 
és átérzett játékával ügyesen mozgott a 
színpadon, jól adta, midőn a szerelem má­
sodvirágzása, tán utolsó dobbanása, arra ra­
gadja, hogy Ernesztin kezét megkérje, majd 
a kapitány méltó felháborodását emelte ér­
vényre, midőn tisztába jött azzal, hogy 
„lóvá tették", mitől pedig Pált féltette. A 
kapitány öcscsét, Pált, Búr ián Géza ur 
adta: nehéz szerepének sikeres tolmácsolója 
volt, jól játszotta végig a darab döntő sze­
repét alakoskodásával, természetes játéká­
val, hanghordozásával, otthonosságával váll­
vetve működött a darab sikerének biztosí­
tására. Ernesztint Baibach Irén k. a. sze­
mélyesítette. A múltkori előadás által fel­
keltett érdeklődésünknek és várakozásunk­
nak helyesen megfelelt, derűs szerepét mind­
végig kedvesen és jó kedvvel játszotta meg, 
örömének, meglepetésének hü tolmácsolója 
volt s férjé iránti szeretőiénél fogva a bo­
nyodalom okozójává lett, melynek nehéz 
keresztülvitelét a legnagyobb könnyedség­
gel oldotta meg. Kázmért, az ismeretlen 
urat, kit a véletlen hozott útba, Farkas 
Orbán ur alakította pompásan, jóízű, duz­
zadó és természetes humorával megkaczag- 

derült- 
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sze-
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tatott bennünket, mókái folytonos 
ségben tartották a közönséget s ez az 
legnagyobb dicsérete.

Másodiknak maradt a bemutatásra „A 
báli köpeny", mely ügyes fordulataival de­
rültségben tartotta mindvégig a közönség 
érdeklődését, a valóban nehéz darabot az 
összes szereplők igazi jókedvvel, pompás 
humorral és vervvel játszották meg. Cha- 
moiseaut Pazár Károly ur játszotta, játé­
kában hü tolmácsolója lett a féltékeny és 
kétségbeesett férjnek ; az érzelmek hullám­
zását igazi bensőséggel adta s 
repét minden izében jól dolgozta 
Ursins nyug, ezredest Jaross 
adta, a tőle már megszokott sikeres 
tásban, úgy a hangot, mint a modort igazán, 
valóban jól lógta föl s igy mozgató lelke 
lett az egész darabnak megedzett színpadi 
tehetségével. Deuchaussier jegyzőt Burián 
Géza ur játszotta, játékával szépen bele­
illett a megcsaltnak vélt triászba s vállvetve 
ügyesen működött közre a barom férj ké­
sőbb meghiúsult akna munkájához. Canivet 
.Achilt a szerencsétlen Hótást . . . azaz zon­
gora mestert Farkas Orbán ur alakította, 
kiben a műkedvelő társaság kifogyhatatlan 
ügyes és jó komikust nyert. Mulattató sze­
repét mindvégig derekasan játszotta meg 
és pompásan alakított. Ribaillé Erneszt ügy­
védet Madarász Ernő ur adta; piczi sze­
repét ügyeset: aknázta ki, a félreismert apá­
val, majd vetélytárssal való jelenetét csat­
tanósan játszotta meg. A nő szerepek mind 
ügyes kezekbe voltak kiosztva. Chatnoiseau- 
nét Szecsányi Juszta k. a. a tőle már 
megszokott tigyességgel adta, otthonosan ta­
lálja magát a színpadon, ügyesen és ter­
mészetesen mozog, cselekszik, játszik és 
beszél s igy e szép előnyök harmonikus ha­
tásával sikeresen vezette szerepét a diadalra. 
Des Ursinsnét Marschall Gizella k. 
személyesítette, ügyes megjelenése van 
színpadon, szépen és kedvesen, igazi
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söséggel játszik, hogy szinte sajnáljuk, hogy
csak olyan rövidke kis szerepe van a da­
rabban. Deuchaussiernét Baibach Irén k. 
a. játszotta, ki e szerepében sem szorul di­
cséretünkre, elismerésünket mindig ki bírja 
vívni bármi iezi-piczi kis szerepet is kell meg­
játszania. Luizát, Uhamoiseau leányát, Pazár 
Etel k. a. alakította, vidám kedélyét, ezt 
a nagybecsű természeti ajándékot, csillog­
tatta mindenütt, látszik, hogy szeretettel ta­
nulmányozta szerepét, mely azt eredményez­
te, hogy a közönség oszthatatlan tetszését min­
dig biztosítani tudja a maga részére. Szóval a 
szereplő nők rövid szerepeikbe igazi lelket 
leheltek. Az inas szerepét Makay Sándor 
ur jól adta.

Szóval a darabban, melyben a társa­
ság összes tagjai játszottak, csak előnyös 
oldalaikról mutatták be szép tehetségeiket 
s megmutatták azt is, hogy hivatva vannak 
arra, hogy kis városunk egyhangúságának 
életet adjanak. A mai előadásról a közön­
ség azon óhajjal távozott, hogy minél előbb 
találkozhassanak.

A viszontlátásra, e hó 18-án 1
Syrius.
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KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Köszönetnyilvánítás.

„S tefán ia-árvaház“ javára Jfon-A „ , " , TT -J

haizer Mihály ur egy zsák burgonyát, Hajuu 
Anna önágysága zsírt volt kegyes adomá­
nyozni.

Fogadják az árvák hálás köszönetét. 
Léva, 1889. május 4.

A« Arvaháa gondnoksága.

Gyógyszerek hamisítása.' Már volt al­
kalmunk felemlíteni, hogy a gyógyszerek 
hamisítása mesés mérveket ölt. Most abban 
a helyzetben vagyunk, hogy figyelmeztet­
hetünk egy szerre, mely közkedveltségénél 
fogva a legnagyobb mérvben utánoztatik. 
Ez a 40 év óta ismert és az egész világban 
elterjedt dr. Popp-féle Anatherin szájvíz, 
mely 50 kros, 1 frtos és 1 frt 40 kros üve­
gekben kapható és melyeknek palaczkjait a 
feltaláló most megnagyobbította és ez által 
olcsóbbá tette. Miután azonban ezen száj­
víz. igen keresett czikk, az illető hamisítók 
valami kotyvalékot készítenek, „Anatherin 
szájvíznek" nevezik el, hogy a könnyenhivö 
közönséget lépre vigyék. E hamisítások oly 
általánosak, hogy csupán az osztrák-magyar 
monarchiában százával . léteznek ilyenek, 
melyekkel szemben a valódi Anatlierin száj­
víz feltalálója dr. Popp udvari fogorvos a 
legszigorúbb rendszabályokat foganatosította. 
A ki fogai és szája egészségét fenn akarja 
tartani, csak a valódi Popp-féle Anatherin 
szájvizet fogadja el. — Kapható Léván: 
Boleman Ede és Medveczkv Sándor gyógy­
szertárában.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
Az r Eredeti Magyar Daltár-*  a Hoós János ál­

tal nagy gonddal ének és zongorára szerkesztett zenei 
folyóirat Hl ik évfolyamának 3-ik füzetét vettük.

A füzet 10 eredeti dalt tartalmaz, és pedig : 
Ábrányi Kornél, Lányi Ernő, Szt. Gály Gyula, Nagy 
Pista, Kelemen Lajosné, Jakab Géza és Hoós Jánostól 
ének és zongorára, továbbá a mellékleten Borsay 
Samutól egy májusi indulót két szólamban gyermek­
hangra, s végül Kecskés Ernőtől szintén egy gyermek­
dalt egy énekszólamban.

Előnyére szolgál a lapnak az, hogy az énekelni 
nc'ii tudók kedvéért a zongorára letétel úgy van al­
kalmazva, hogy a daluk ének nélkül is játszhatók, a 
mennyiben a zongorarész a dallamot teljesen 41 igában 
foglalja.

A mellékleten alkalmas iskolai gyermekdalokat 
ad a gyermekek kedélyének megfelelő szövegekre Írva 
s ennélfogva iskolai dalokul is a legczélszerdbben fel­
használhatok. Közöl a mellékleten régi magyar hall­
gató nótákat is, oly szerzőktől, a kia már feledésbe 
mentek s koszorutlan sírban alusszák álmukat.

„Eredeti M. Daltár- ez- lul tűzte ki azt is, hogy 
utat, módot nyújtson az ifjabb zeneszerző nemzedék­
nek arra nézve, hogy müveiket a nagy közönségnek 
bemutathassák. Felhívja tehát mindazokat, a kik 
zeneszerzéssel foglalkoznak, de szerzeményeikkel még 
a nagy közönség elé nem léphettek, müveik beküldé­
sére, hogy alkalomszeriileg, esetleg átjavitva a „Baltád­
ban közöltessenek.

A lap előfizetési ára : egész évre 6 frt, félévre 
3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr, egyes szám ára 60 kr. 
Gyűjtőknek 5 előfizető után tiszteletpéldány. Előfizet­
hetni Léván Nyitrai és Társa könyvkereskedésében.

— Abonyi Lajosnak, a legnépiesebb magyar 
Írónak egy újabb kötete jelent meg az Egyetemes 
Regény tárban, a budapesti Singer és Woifner ezég 

! e vállalatában. A Rugéuytár olvasói régóta ismerik 
I már Abonyit a Magduska örökségéről, e bájosan idilli 
! és megkapóan drámai népies regényről, mely mint 
1 népszínmű a színpadon is dicsőséggel futotta meg pályá- 
i ját. Abonyi legújabb kötetének. A pénzes molnár ro- 

máncza a czime, s szintén a falusi élet képeit és 
drámai összeütközéseit tárja elénk. Csak azt mond­
hatjuk el róla, hogy Abonyi tolla és költői egyéniségé 
itt is a régi. Ugyané kötetben a szerzőnek egy másik 
elbeszélése is van : „Az ideádról**  czimü, melynek 
különösen elbeszélői formája érdekes. A novella együtt 

i teszi az Egyetemes Regénytár negyedik évfolyamának 
1 12-ik kötetét. Az é/foly-unnak ez már negyedik ere- 
I deti kötete, a múlt évfolyam pedig nem kevesebb mint 
: nyolez kötetet hozott csupa eredeti Íróktól Beniczky- 

Bajza Lenkétől. Kazár Emiltől, I*.  Szathmáry Károly- 
; tói, Bródy Sándortól, Csiky Gergelytől, s a két Alma­

nach beszélyiróitől. Az Egyetemes Regénytár kiadói, 
mint ebből is látszik, nemcsak a világirodalom széles 
termékeit ü’tettetik át, hanem szerető gonddal ápolják 
és kedveltetik nemzeti irodalmunkat is. Abonyi köte­
tének ára, csinos piros vászonba kötve, 50 kr. — 
Kaphatók L ván : Nyitrai és Társa könyvkereske- 

I désében.
I
I ------------------=------------- - --- ----------- ---------
I

Lévai piaczi árak.
Itovaive<er.ö: Kónya József, vár „kapitány.

j Búza: in.-mázsánként 6 Irt 10 kr, 6 frt, 
1 30 kr. Kétszeres 5 frt 20 kr, 5 frt 50 kr. 
I Rozs 5 frt. 40 kr. 5 frt 60 kr. Árpa 5 frt 

— kr, 5 frt 60 kr. Zab (5 frt. — kr, 6 frt.
' 20 kr. Kukoricza 5 frt. 20 kr, 5 frt 30 kr. Bab 
' 6 irt 60 kr, 7 frt. — kr. Lencse 7 frt — 

kr. i frt 10 kr. Köles 4 írt. 50 4 irt 80 kr.

Nyiltér.
i.

Rohseidene Bastkleider fi. 10 50 per 
Robe und bessere Quaiitaten.

Ganzseidene bedruckte Foulards fi. 1.20 
bis fi. 3.90 p. Met. (ca 450 verselt. Des- I 
sins) — vers, roben- u. stückweise porto 

I u. zollfrei in’s Haus das Seidenfabrik- 
Depó G. Henneberg (K. u. K. Hoflief.) , 
Zürich. Muster uingehend. Briefe kosten 

i 10 kr. Porto.

II.
Fischer Győző

városligeti testegyenesitő és hidegvíz gyógyintézete 
i Budapest, Hermina ut 1525. sz.

(ezelőtt d r. F i s c h h o f f féle vizgyógyintézet.)
Az intézet gyönyörű parkban, emelkedett be­

íveli fekszik. Berendezése elsőrangú a lakásokról, ké­
nyelemről szórakozásról gondoskodva var. Levegője, 
vize, kitűnő ! A gyógy intézetben gyógyittatik műét 
nélkül, fennjárva, mindenféle izületi és CSOntbaj. gyu- 
ladasok, ficzamodások, törések izületmerevülés, zsu­
gorodás, esöutgőrbülések a térd és láb sokféle elfer- 
dülése (dongaláb, lúdtalp, lóláb, sarokláb, kampó láb, 
gacsos térd.) hátgerinczgörbülések. tyukmell, ferde 
nyak, veleszületett ficzamodas. A végtagok vlszértá- 
gulása, vastagodása. A hátgerinezsorvadás (tabes 
dorvális) Charcotnak a hírneves párisi tanárnak leg- 

| újabb elvei szerint és fiiző által is sikerrel gyógv- 
I kezeltetik.

A hidegvizgyőgyászati osztályban minden ilyen 
| kezelést igénylő beteg felvétetik. A betegek bennlakók 

vagy bejárók.
Részletes leírás a prospectusbau.
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Május 5.
HIRDETÉSEK. 18. szám.

A

s köt

$0

00000

(alapittatott 1838. évben ) 
biztosítéki töke ; összesen 26.015. 546 frt.

társulat 50 évi fennállása óta 141 millió
forintot fizetett ki károk fejeben.

A magyarországi osztály irodája:
Budapest a társulat házában, IV., váczi-utcza 9. szám.

Intéző: Báró Podmaniczky Frigyes.
A jégévad alkalmából bátorkodunk az általunk képviselt Adriai biztosit.; társulatot a 

nagyközönség szives ügyeimébe és jóakaratába ajánlani. Társulatunk a jegbistositási dijakat a 
lehető legmérsékeltebben szabja meg, a károkat gyorsan es lelkiismeretesen veteti fel es 
fosán fizeti ki s ezen körülményeknek köszönheti a nagyközönség tömeges partfogasat es 
dulatát, miről leginkább tanúskodik virágzó állapota és közkedveltsége.

A társulat biztosit továbbá tÜZ és szállítási károk ellen mérsékelt dijak mellett 
biztosításokat az ember életére különféle módozatok szerint.

Magunkat a t. közönség jégbiztosításai, valamint a többi ágakat illető bizlositai 

közlésére ajánlva, van szerencsénk maradni
Léva, 1889. április havában

kiváhí tisztelettel
.^.cLrieii "biztosíts társvi-lat 

kerületi ügynöksége

KLAIU ÖLÖIT

Nincs többé fogfájás!
Tisztelendő Benedek rendi szerzetesek 

fogvize, fogpora és fogpasztájának 
használata mellett,használata —*

2 arany rém: Brüssel 1880, London 1884.
■ ' ---- isabb kitüntetések.

évben 
feltalál­
tatott

idekrendi szerzetesek togvizének nap
megakadályozza és gyógyít)

A legmagas..~~ —-

Boursaud i 17 [J U
Péter | | / 1

pior által. 1 Ü I Ü
A tisztelendő B. ne.

ként néhány cseppet ’-izbe téve,
|>on- 
ia a 

forrak odvasságát, melyeknek fehérséget es szilárdságot kölcsönöz, 
a mennyiben a fog'mst erősíti, s teljesen egészségtan változtatja.

A t. olvasóknak valóban nagy szolgalatot velek tenni, mi­
dőn ezen legrégibb rs legpraktikusabb készítményeket becses fi­
gyelmükbe ajánlom, mert csakis az egyed' ' és legkitűnőbb gyógy­
szer iniodennemü fogfajdalmak ellen.

Alapit tilt ott 1807. SEGUIN 106. & 108. Rue.

Főügynök : BORDEAUX C’roix tle Segney 

Kapható : minden gyógyszertárban és nagyobb fiiszerüzletben.

becsárának 10%-át készpénzben avagy az 1881. LX- 
tcz. 12. §-ában jelzett árfolyammal számított ,-s az 
1881. november 1-én 3333. szám alatt Kelt igazsag- 
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékkepes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bí­
róságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 

elismervényt átszolgáltatni.
Kelt Újbányán a kir. jbirósag mint tkkvi luilo- 

sávn-'l 1889. évi jau. 23-án.
Chriastely, kir. aijbiró.

1340. 1889. tkvi. sz.
Árverési hirdetményi kivonat.
Az Ipolysági kir. törvényszék mint tkvi hatosa.' 

közhírré teszi, hogy Kultsár Jónás nsgyodi lakos mint 
végrehajtatónak Deák Péter füzes-gyarmati lakos végre 
hajtást szenvedő elleni 80 írt — kr. tökekö etelés 
és jái. kielégítése iránti végrehajtási ügyében az Ipoly­
sági kir.trvszek területén levő Fiizes-Gyarm.ath község 
határában fekvő a füzes-gyarmathi 139. sz. tj.ivb.ii 
Deák l’étcr és Deák Bálint közös tulajdonául b.-jegy 
zett a I 1—2. 4—6, 8—11. 13 — 17, 19—24, 26,28 
35 ssz. a. 127 sz. lakház, udvar, kert és úrbéri kültki 
ingatlanoknak Deák Pétert illető haszonfele részére 
osztatlan állapotban 849 írt, továbbá a következő 
egész ingatlanokra úgymint: b) |- 2540 hrsz. a. szán­
tóföldre „kőmáj- 24 frt, c) 655 hisz. a szőlőre
„Eresztvény- 76 frt, d) |- 701 hrsz. a. szőlőre „Ereszt- 
vény- 38 frt, e) 4- 1409 hrsz. a. szőlőre „Tvukszeg- 
32 frt. f) + 4901 krsz. a. szántóföldre „alsó berek­
alja- 38 írtban ezennel megáll, kik. árban az árverést 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1889. évi május hó 29 ik napján d. e. 10 órakor 
Füzes-Gyarmat hon a község ház inál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kik. áron alól is el- 

adatni fognak. ,
Árver-zni szándékozók tartoznak az ingat! unk 

becsárának 10%-át vagyis 85 frt, illetve 3 frt, 8 frt, 
4 frt, 3 frt, illetve 4 forintot készpénzben , v„gy az 
1881.’ 60. tez. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­

mított, és az 1881. évi nov. 1-én 3333 sz. a. kel. ni. 
kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában k jelöli 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi 60. tcz. 170. §-a értelmében a ha 
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiáll! 
tort sz .báiyszerii elismervényt átszolgáltatni.

Kir. tőrvszék mint tkvi hatóság.
Ipolyságon, 1889. t-br. 17.

Novotny István, 
kir. trszki bíró.

NYOMATOTT NYITJÁI £8 TAKSÁNÁL LÉVÁN.

Sch-weizerpillen
fcif 10 jfaljrtn Von profi-JTorrn, yrahfifthtn Hcrjtcn unit Vrin pnblilntin ale 
btUipcs, anpenvljineo, Itdirríe unö nnífliaoitüjes Í1.AA ““f. ÍÍCÜ“1’ 
aniu'toanftf unit cniptolptn. tErprobt Von: 
Prof. Dr. R. VirehOW, Berlin,

• 9
• »
« »

’ ” V. Korczynski, Krakau,
„ Brandt, Klausenburg,

Kaus- und Heilmitiei

von Gietl, München, 

Reclam, Leipzig (+), 

V. Nussbaum, München. 

Hertz, Amsterdam,

« w

bei"Störungen in den
Trbrrlrtfcrit.íiánunTliiHbal- 
fl.iitg, h.ilntui-Ucr Sfuhlócr- 
íen CerdjraerStn, mit: tjupf- 
híninniutp, Htlicntnotli,
IRidj. fJranbt’B SítjroeűerpiUnt Jinb^rorgrn

Prof. Dr. v. Frerichs. Berlin (t), 
V. Scanzoní, Würzburg, 
C. Witt, Copenhagen, 

Zdekauer, St. Petersburg, 

Soederstádt, Kásán, 

Lambl, Warschau, 

Forster, Birmingham,

Unterleibsorg nen, 
£nTt!ih'rti>t'n, trlijjem *5tufjí-  
Iialínntt nní tiarans nfnltireii- 
jrftntrrieH, SdptnnbEl, Bc- 
Bppeíitíortíthtit rtc. Apotljrker 

dtrauen gern gnionnneu uuö örn (d)arf__ ___________ _____ r._. . .... t^rrr miiben Wtrknng uon 
wtrhenben Süljén, éitterroflffer, Cropftn, jHidiunt tic. uornnieljen.

OíF’ .Bum £d|uf|r Iiaufcntirn pnblihnnts
fei nodj beíonberB haránt ' anfmerkfam gemarijt, bnFj fid) c •j.uetierptUrn mit tíinfdjenb (iljnlidjer CerpaAung 
im Oerkchr befinben. jüan überienge fid) ftrts beim .Xiihanf bnrri) Abnaljme bér nnt öif Sdiadjtrl gciuttkeuen 
©cbraurtjs-Ánrocifang, ba$ bie Crtiqiutle bír í>bín:h\;ení. Abl-.bung, cin n ' rs f'rru; in rotlicm 4-elbc mtb ben 
üamenBjug U dj b. flranbt tragt. Andj Ifi norij befonbers haránt anfmrrklam gemadjt, balt bit Apottjeker ®djb. 
Uranbt’8 Srijrocin-rpiUen, rorldjc in l»rr BpOÍftrltC CVhAÍUilíl Iliit*,  nnr in Sdjadjtdn iu70firi. 
(kelne Meinerc Sdjadjteln) nerkanft roerben. — Die Ccftanbtljcile P.nb anfjcn anf jcber Sdjadjtel angegebnu

Az 1885-ik évi orszá 
gos kiállításon a 

nagy éremmel kitün­
tetve haladás és 

verseny-képességert.

Állandó gyógyszer tár, 
posta és 

távirda-állomás 
a 

fürdőben.

Évad megnyitása május 1-én
Az első és utolsó évadban vagyis május elejétől jtinius ló­

ig és szeptember elejétől végéig a szobák ára 40%-kal olcsóbb, 
ugyan az időben teljes penzió kapható, t. i. lakás, élelmezés, für­
dés személyenként IX írt egy hétre.

Fürdő orvos és igazgató Dr. Boleman István.
Konyhát és étkező helyiségeket Szilavetzky Floris 

bérben.
Bővebb felvilágosítással, programokkal készséggel szolgál

a fürdő igazgatóság

1888. tkvi szám.
Árverési hidetmenyi kivonat.
Az újbányái kir. járásbíróság mint tclekkvi ha- 
közhírré teszi, hogy Liskovics Krebesz Anna, 
z .Jkk Krubcsz A;; na, Portalan, Leontiti, 

Gizella és Géza végrehajtat,ónak Prok SZ. Polczer Jozefin 
•. iránti 

ág terüle­
ti j bányai 
hrsz. a. 

ízben irt 
ti fekvő- 
ti fekvö- 

ezennel 
a

végrehajtást szenvedő elleni 84 f'’t tőkék, s jár. 
végrehajtási ügyében az újbányái kir. jl 
téu levő Újbánya város határában fekvő 
IGOO sz. tjkvben A 1—2 rsz 986 és
óglalt Prok sz. Polczer Jozefin nevére 
ngatlanokra és pedig az A -J- 1 rszáin 
légre 1200 fit, — az A 2 r'5^<* ’n
légre pedig az árverést 7 forint — k 
negálkpitott kikiáltási árban elrenddto és ho ry 
fennebb megjelölt ingatlan az 1889. é n április hó 30 
dik napján d lelŐtti 10 órakor, Ujbánván a kir. tikvi 
liivats bán megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított k:kiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan

UJ GYÓGYSZER SZÉKREKEDÉS ELLEN,
mely a leghíresebb orvosok által, többek között Dr. H. Senator tanár, 

(Berlinben) Dr. Thompson (Párisban) és Dr. Massini tanár (Baselben) által 

e czélra eddig használt szerek között a legjobbnak van elismerve a cascóra 
sagrada; föatkatrészét. az uj javított A BRANDT gyóflysz. St- Gálién (Schweiez, 

svajezi labdacsai képezik. Minden jobb hírnevű gyógytáiban, dobozonkén 

40 vagy 70 krjával használati utasítással együtt kaphatók. — Verseny­
hirdetések által, melyek elévült pirulákat ajánlanak, ne hagyja magát senk 

befolyásolni, hanem hivatkozzék A. BRANDT nevére, mely minden dobozon tisztán olvasható. Minden 

egvéb értéktelen utánzat. - Ezen uj javított svajezi labdacsok minden jobb gyógytárban készletben tar 

tatnak. Kívánatra a főraktárból F. Krizán Kremsierben (Morvaország) sztvesen kuhl loexaen V 

mindenkinek. - Megrendeléshez tessék az értéket csatolni esetleg pőstabélyegekbeu.


